

МБУК «ЦБ Алексеевского городского округа»

Луценковская модельная библиотека

Акция «Семейный альбом»



Выполнила:

Стороженко Мария Николаевна, 49 лет



Мои родители -
Богаченко
Николай Николаевич
Нина Егоровна

Хочу рассказать о своём папе – Богаченко Николае Николаевиче, который родился 16 декабря 1926 года в селе Алексеенково.

Рос он в крестьянской семье, был четвёртым ребёнком. Рано остался без отца. Маленькому Коле пришлось много трудиться, чтобы заработать на кусок хлеба и помочь своей семье. Он не боялся никакой работы: пас телят, коров. Пятнадцатилетним пареньком привозил почту из Алейниково в Меняйлово, а потом в Алексеенково.

Подобная жизнь продолжалась до тех пор, пока село не оккупировали фашисты. В Алексеенково стояли мадьяры. Со слов Николая Николаевича венгры не зверствовали: не грабили, не убивали. Было заметно, что в России они не по своей воле.

После того, как в январе 1943 года наши войска освободили все населённые пункты района, он был призван в ряды Красной Армии. Шестнадцатилетним пареньком он проходил подготовку в Алексеевке, потом его отправили в Приморье. Там его ещё несколько месяцев обучали и отправили на советско-японскую границу.



Богаченко Н.Н.
второй слева



Богаченко Н.Н.

Когда узнал, что война закончилась - обрадовался, но, оказалось веселиться ещё рано, назревал конфликт с восточными соседями. На Дальний Восток начали перебрасывать дивизии из Европы: пехоту, пушки, танки, самолёты. Началась война с Японией. Николай Николаевич этот день помнит, как сейчас. В полночь поступил приказ: «Перейти границу». А на улице как из ведра лил холодный дождь, поднялся порывистый ветер. Вышли во двор ничего не видно, а как только начали передвигаться, то вообще потерялись, ведь вокруг леса да болота. Поэтому командование решило сделать небольшой перерыв. Всем бойцам раздали плащ-палатки и под утро продолжили наступление. Добравшись до первой заставы, и обезвредив японцев, папа со своим полком направился в Мудоцзян.

Километр за километром - добрались они до полустанка. Видят, японцев по вагонам распределяют, наверное, их куда-то перебрасывали.

Но далеко уехать они не успели – появились наши истребители. Буквально за пару минут от состава ничего не осталось. Обошли полустанок, поднялись на сопку, а там сплошные окопы – эшелонированная оборона японцев. Сами азиаты все в ветках, листьях на касках – похожи на кусты, бегают туда-сюда. Собрали группу наших бойцов, куда вошёл и мой папа, и направили назад, чтоб они сообщили о нахождении противника.

Когда вернулись с подкреплением, бой был в самом разгаре. Японцы увидели танки и назад, в ещё более укреплённые окопы. Так, шаг за шагом, наши и продвигались вглубь. Азиаты оказались неуступчивыми. Тогда наши войска отступили.

Потом показались «катюши». После их массированного обстрела всё затихло. Но победа в сражении давалась нелегко. Когда рассвело, выяснилось, что из 120 человек в нашем подразделении осталось только 17.

После отдыха наступление продолжалось. Наши войска подошли к реке, до Мудоцзяна рукой подать, надо только водоём форсировать. Плот оказался заминированным, поэтому им пришлось делать крюк в несколько километров и идти по мосту. Возле моста «работали» снайперы, поэтому наши солдаты бежали по одному и быстро, а потом спускались к реке. Войдя в город, стрельба прекратилась, так как в городе никого не было. Дома все открыты. На столах много еды: водка, колбаса, фрукты, овощи. Николай Николаевич говорит, что солдаты наши были голодные, ужасно хотелось есть, а тут такие угощения. Но солдат опередил приказ командования: «Ничего не трогать! Еда отравлена».

Утром следующего дня показались всадники с белым флагом – Япония капитулировала! Сразу после этого с холмов начали спускаться солдаты противника, которые сдавались в плен. Вот такой скоротечной оказалась та война.

Через несколько дней Николаю Николаевичу выдали новую форму и отправили в Харбин, где состоялся парад Победы советских войск.

После этого пapa ещё год провёл в Приморье, охраняя пленных японцев



Богаченко Н.Н. второй ряд, первый слева



Богаченко Н.Н. слева

Из воспоминаний Богаченко Н.Н.



Потом ему в 1946 году дали отпуск, и он приехал домой. Дома его ждали мать – бабушка и две сестры. Он увидел, что на родине страшный голод, есть нечего, денег нет. «Как же им помочь?» - подумал папа.

Когда он вернулся в свою часть, то ему выдали продовольственный паёк, который он продал, а деньги отослал родным, в село.

В 1947 году Николая Николаевича перебросили в Казахстан, где пришлось охранять пленных немцев, сдавшихся ещё во время Великой Отечественной войны.

Домой он вернулся в декабре 1950 года – ровно семь лет спустя.



Богаченко Н. Н., 1950г.

Приехал в село Алексеенково – кругом беднота. Начал помогать колхоз поднимать. Встретил свою будущую жену, то есть мою маму – Нину Егоровну. Свадьбу сыграли в 1951 году.



Богаченко Николай Николаевич и Нина Егоровна

Мама, Богаченко Нина Егоровна, родилась 20 ноября 1927 года. Она - труженик тыла, ветеран труда. Когда началась Великая Отечественная война, ей было 14 лет. Военное время Нина Егоровна помнит только по работе: вязали снопы, помогали матери ухаживать за колхозным скотом, возили сено и солому на волах. Затем сами разгружали телеги и складывали корма. Постоянно болели руки, спина.

Было очень тяжело, почти не спали, до темна работали в колхозе, а ночью сажали, убирали, копали свой огород. Она вспоминает: «Вся работа проводилась вручную: прополка, рыхление, полив, сбор овощей и отправка их на фронт для воинов. Работали все от мала до велика, не покладая рук. Летом во время полива я вставала в 4 часа утра. Несмотря на трудности, получали высокие урожаи».

После войны прошлось восстанавливать инфраструктуру. И им 18 летним пришлось работать на стройках, заводах.

Нина Егоровна завербовалась в Волхов на строительство водоканала. Жили в бараках по 30 человек в комнате, есть сварить негде. Но самое главное приехали-то заработать. Хоть что-то купить одеться и обуться, а то, живя ещё дома, доходило до того, что обуть нечего, так ноги испачкают в глине или мелу и вроде как в туфлях или сапожках выходили «на люди». Мама экономила на всём. В магазине покупала только хлеб и кильку. И продавцы в магазине уже знали, когда подходила очередь мамы – 200г. кильки и пол булки чёрного хлеба.



Богаченко Н.Е., верхний ряд первая справа

Приехав домой, купила материал и пошила себе костюм «парочку». Это была первая вещь, которую она сшила сама, потом будет очень много перешито платьев, мужских и женских костюмов, рубашек, брюк, пальто, курток. А сколько перекрытых пальто, курток...



Богаченко Н.Е. слева

Нина Егоровна работала в колхозе дояркой, потом свекловичницей. Вскоре появился их первенец Владимир, а потом через год, появились один за другим: Юра, Ваня, Алёша, Петя, Миша. В старом ветхом домике места уже не хватало, и молодая семья решила купить новое подворье. В новом доме появились Надя, Валя, Саша. И родители решили строить новый дом. Папа работал в колхозе, а мама между прополкой свеклы находилась дома, поэтому возводить стены нового дома пришлось ей.



Дом семьи Богаченко

Дом был построен и встал вопрос о печке и плите: «Кто положит печь?». Решили сделать сами. Сделали, получилось. После своей печки, мама ещё положила свыше 70 печей по всей округе. В новом доме родилась я- Мария. Мама награждена **медалью «Мать-героиня».**



Богаченко Нина Егоровна

Конечно, тяжело им было поднимать своих детей на ноги. Но они люди трудолюбивые. Николай Николаевич сам шил полушибки, пиджаки, брюки, на автомобильные кресла чехлы, тент на УАЗики – со всего района приезжали к нему заказчики.

После войны он немножко побывал прицепщиком, а потом стал бригадиром плотницкой бригады, в которую входило 13 человек. Плотницкая бригада построила 30 домов для односельчан.



Богаченко Н.Н. четвёртый справа

Мои родители прожили не лёгкую, но счастливую жизнь. Встретили железную свадьбу. Никогда не жаловались на судьбу.



Свадьба



Супруги Богаченко возле дома

8 июня 2008 года в день семьи, любви и верности Богаченко Николай Николаевич и Нина Егоровна награждены медалью «За любовь и верность»



Парк культуры г. Алексеевка, 2008г.

9 мая у нас стало традицией съезжаться к ним и отмечать день Великой Победы вместе с ними.



9 мая 2015 год

17 июня 2017 года не стало с нами нашей мамочки, Богаченко Нины Егоровны, но традиция отмечать 9 мая вместе осталась.



Богаченко Нина Егоровна

Богаченко Николай Николаевич



Дом семьи Богаченко Николая Николаевича и Нины Егоровны в 2014 г. признан «Домом душевной теплоты»



В 2016 году Богаченко Николай Николаевич в акции «Крепка семья - крепка Россия» признан в номинации «Лучшим дедушкой года»

Фотографии взяты из семейных архивов семей Богаченко и Стороженко.

Видео записано Стороженко М.Н.